

祸福无门，为人所召。所谓成熟，就是不断的去掉“我执”。

中国古代哲学家说，你

看到什么，说明你内心有什么。人生气，是因为自己的境界不够。不要总想去改变别人，先调整好自己的心态，修好自己这颗心。

懂得换位思考

南怀瑾在《论语别裁》里有这么一句话：人号称万物之灵，是人自己在吹，也许在猪、牛、狗、马看起来，人是万物中最坏的了。“专吃我们猪、牛、狗、马”。世间万事万物都有自己的立场，站在自己的立场上看起来天经地义的事情，易地而处，可能看起来并不那么顺眼。妈妈喜欢带着五岁的孩子逛商场，但是孩子却一直不乐意去。母亲就很疑惑，商场里那么多商品，这么热闹，怎么就不招自家孩子喜欢。这位妈妈一度以为是孩子故意跟自己闹别扭。直到有一次，孩子的鞋带开了，母亲蹲下身子为孩子系鞋带，突然发现了

一种从未见过的可怕的景象：眼前晃动着的全是腿和胳膊。于是，她抱起孩子，快步走出商店。从此，即使是必须带孩子去商店的时候，她也是把孩子扛在肩上。不同的立场看到的是完全不同的东西，真正成熟的人往往都懂得换位思考，懂得站在别人的角度考虑问题。

不轻易下判断

孔子周游列国。有一次孔子和弟子们忍饥挨饿，大家七天没有吃到米饭，颜回在外面找到一些米，拿回去煮饭，在米饭快熟的时候，孔子偶然看到颜回掀起锅盖，抓了一把米饭往嘴里塞。孔子默默地离开了，装作没有看见，也没有去责问颜回。等颜回煮好了饭，将饭食献给孔子的时候，孔子才说：“我刚刚梦到祖先了，我想，我们应该把这锅没有动过的白米饭，先敬献祭祀祖先。”

颜回立刻拒绝：“不行的！这锅饭我刚才已经吃了一口了，不能用作祭祀！”孔子看着颜回说：“为什么要这样做？”颜回说：“因为刚才煮饭的时候，房梁上掉了些灰尘在锅里，我觉得沾了灰的白饭扔掉可惜，于是就抓起来吃了。”孔子听闻，教育弟子们说：“平时，我最信任的就是颜回，可是今天见到他抓饭，我还是会怀疑他。你们要牢记这件事，不要随意用自己的看法去度量别人，要了解一个人，真的不是容易的事情。”有些时候，即使是亲眼看到的，也未必就是正确的。凡事应当从多种角度去分析、认识，不要过于主观地去“我认为”、“我觉得”，这样最容易造成误会。

懂得尊重别人的不同

有一对夫妻，丈夫很喜欢吃榴莲，但是太太觉得特别臭，她觉得吃榴莲这件事简直不能想

象。但结婚几十年，太太每次逛水果店却都会买榴莲回来，然后丈夫就在小区的草坪上

吃掉，然后嚼两粒口香糖，防止味道带回家里。结婚几十年，两人一直相安无事。古人有云：“子非鱼，安知鱼之乐？”每个人都有自己的活法，都有不同的生活方式、兴趣爱好，面对那些自己不能理解的人或事，要以宽容的心态包容。看人不顺，未必是别人不对，有可能只是自己不能理解而已。不成熟，就是以自我为中心，把自己价值观里所认为的一切当做唯一。与他意见相左，就都是错误的，低级的。成熟，就是允许、尊重别人与你不同，不会随随便便评论别人。当看不惯别人的时候，不要急着下判断，不妨换位思考，多了解一下对方，尊重别人的不同。所谓成熟，就是不断的去掉“我执”，面对那些我们看不惯的东西，不再指指点点，而是尝试去包容、接纳。看谁都顺眼，是一种智慧，更是一种修行！

知乎上有個提問：遇見垃圾人，怎麼辦？

有個回答是這樣說的：年輕人一般有衝勁，想要對回去。但上了點年紀的人會告訴你一個無奈真相，那就是不要跟他們鬥，無論輸贏。

心理學家大衛·波萊曾說過，與垃圾人擦身而過，是幸福和成功的鑰匙。你對待垃圾人的態度，影響着生活的質量，也決定了你的人生高度。

不爭理

看過這樣一段話：“絕對不要和爛人講道理，因為爛人都是來自另外一個平行宇宙，他們的價值觀和處世準則，都是和我們截然不同的，你非但教育不了他們，反而會深受其累。”

瀋陽有個叫周瑞的記者，他家樓下有一個燒烤攤。到了夏天，燒烤店就會聚集一群人喝酒打牌，嚴重影響附近居民的休息。有天晚上，周瑞加完班回家，經過燒烤店，見一群人在那裏又跳又唱。於是，他走過去好心提醒，讓他們聲音小點，周圍住戶都睡覺了。結果對方非但沒有收斂，反而趁着酒勁，抄起瓶子就朝他砸了過來。幸虧他閃躲及時，才沒有受傷。

當你遇到垃圾人，絕不能用正常人的思維應對，因為他們根本不是正常人。不要在垃圾人面前講道理，你用嘴巴講理，他用拳頭玩命。

有網友提出一個觀點，我非常認可：垃圾人傷害了你，觸犯了法律，沒必要和他講理，報警就好，只有監牢，能夠教他們做人。如果夠不上法律懲處，那麼我勸你，趕緊遠離這幫人渣混蛋，看到他們趕緊繞道而走，免得自己受到更多傷害。面對垃圾人，當你企圖用道理感化他時，反而會給自己惹上一身麻煩。

作家耿向順有個教師朋友，有天早晨排隊

等地鐵時，被一個小伙子強行插隊。被插隊後，他心平氣和地說，大家都在排隊，你這麼插隊是不對的。小伙子回頭嗆了他一句，你有病啊！我就是沒素質，不可以嗎？然後，朋友跟他講道理說，尊重公共秩序，這是做人最基本的教養。這下小伙子徹底不耐煩了，開始動手推搡他。一來二去，兩個人就扭打在了一起。最後兩人被趕來的地鐵民警制止，留下了一個打架斗毆的案底。朋友找到耿向順抱怨說：“我和他講的話句句在理，可為什麼他就是聽不進去？”

這世上最愚蠢的行為，就是和無賴講道理。正如德國神學家迪特里希·朋霍費爾所言：“不要試圖去啓蒙愚蠢，因為愚蠢不接受啓蒙。”

不碰硬

生活中，很多人遇到垃圾人，通常有兩種處理方式。第一種是，忍一時之氣。這種人一般都會選擇認錯，承認自己運氣不好。第二種是，反唇相譏。你潑我一身臟水，我必須立馬潑回去才解氣。

第一種人只會受點冤枉氣，他的理性和克制，可能讓他免去了一場更大的災難。但第二種人往往要為自己的衝動付出更大的代價。

微博博主 @郭吉訶德 講過一個故事。

一對情侶在飯店吃飯，因為女生長得漂亮，被隔壁醉漢吹口哨。男生覺得不必計較，吃完了就走，女友反問：“你怎麼這麼慾啊，是不是男人？”女子站起來與那群醉漢爭吵起來，結果醉漢惱羞成怒，圍上來就打。打斗過程中，男子為了保護女友，被對方連捅三刀，搶救無效死亡。不要試圖與惡人比兇狠，逞一時之快造成的後果，你很有可能承受不起。

遇到垃圾人時，不要想着如何鬥爭，而是要想辦法讓自己迅速脫身。

有一位IT公司的高管，分享過她的經歷。

她和小區保安因為一件小事起了爭執，然後保安口出惡言。她當時很想放下讀書人的體面，也回懟幾句難聽的話。可很快，她就打消了這個念頭，反而和顏悅色地跟保安道了歉。保安原本準備跟她大吵一架。見她道了歉，保安態度立刻也變得和善起來。事後，這位高管說道：“保安說話粗魯，是因為他的習氣和接受的教育，讓他缺乏良好溝通的能力。如果當時我跟他惡語相向，挑起了矛盾，真要動起手來，作為女性，吃虧的必然是我。”

作家張渺汐說：我們應該學會的不僅僅是遠離垃圾人，更要把衝突和矛盾扼殺在搖籃里。不激化矛盾，及時止損，才是對待垃圾人最

高明的做法。

不糾纏

這個世界有許多戾氣重的人，他們藏在各個角落，一點就着，一碰就炸。如果不幸碰到這種人，無需糾纏，遠離他們，繼續走自己的路就好。

導演賈樟柯剛入行時，靠寫劇本為生。有一次，他按照約定給一位老闆寫了部20集的電視劇。劇本寫好了，可錢卻始終沒有收到。很久以後，那個老闆給賈樟柯送了一套非常漂亮的杯子。賈樟柯收下了。又過了一段時間，快要揭不開鍋的他，硬着頭皮去找老闆討要稿費。結果老闆要無賴說，我送你的杯子就頂了稿費呀。很多朋友站出來替賈樟柯鳴不平，認為他應該據理力爭，不應該慣着惡人。

可賈樟柯沒有作聲，繼續埋頭創作劇本，拉投資拍電影。後來賈樟柯拍攝出了成名作《小武》，成為中國乃至國際上知名的導演。

多年後回憶起這件事，賈樟柯說：“將軍趕路，不追小兔。這是太小的一件事了，沒必要為此執着。”人最大的荒唐，是把本該用來提陞的時間，耗費在了不值得的人身上。這世上所有事情都是有成本的，跟垃圾人糾纏，搭進去的是你自己的時間。

看過一個很有意思的說法。垃圾人是沒有底線和原則的。如果你想贏過他，就只能比他更沒有底線和原則。可是，比爛人還爛的那個人，是你嗎？所以說，遇到垃圾人，漠視他、遠離他，不要拉低你的層次。遠離垃圾人，就是愛自己最好的方式。

作家張伯倫說：“除了通過黑夜的道路，人們不能到達黎明。”

張頌文在做演員前，裝過空調、做過導游、當過服務員……25歲考進北影，成了年齡最大的新生。老師要求他四個月內練好普通話，否則直接退學。為了練平翹舌，張頌文整天含着石頭，嘴里磨出一串水泡。畢業的第一年，他試戲360個劇組，第二年280個，第三年200個。三年里，面試了800個劇組，沒有一個肯用他。臨走前，投資方叫住他說：“趕緊改行吧，少走彎路。”這樣的日子過了20年，最困難的時候，他甚至去菜市場檢菜葉子吃。張頌文始終不肯放棄，直到《狂飆》熱播，46歲的張頌文，火遍大江南北。

真正強大的人，從來不活在別人的評價里，而是活在自己的路途中。

有些人喜歡把別人的成功，歸功于遇到了貴人；而把自己的碌碌無為，歸咎于時運不濟。他們沒有看到，每一個成功者，都在背後付出了巨大的努力。人生最好的貴人，就是努力的自己。



誰才是你的命中貴人？

高朋滿座未必是真交情；而落魄時，真正拉你一把的人才是知己。一個人在遭遇不順時，能遇到幫助自己的人。陪你熬過黑暗，替你搭橋鋪路，是可遇不可求的幸福。

得意時，敢於批評的朋友

曾聽人說：批評你的人，是你今天的敵人，明天的朋友；吹捧你的人，是你今天的朋友，明天的敵人。

劇作家曹禺成名後，所有人都對他讚不絕口。耳邊聽的全都是“好”“高”“妙”，沒有半點批評的聲音。曹禺因此志得意滿，迷失了創作的本心，作品變得大不如前。好友黃永玉得知此事，給他寫去一封長信。信中說：“你是我的極尊敬的前輩，所以我對你要嚴！我不喜歡你解放後的戲，一個也不喜歡。你心不在戲里，像

晚上喝了濃茶，清醒於混沌之中。我不對你說老實話，就不配你給與我的友誼。”難得的是，受到這樣尖銳的批評，曹禺並沒有惱羞成怒。他認真反思自己，又回信感謝黃永玉，稱“你射中了我的要害”。還將這封信裝裱起來，掛在家里最顯眼的地方，用以時刻警醒自己。

古人云：“良藥苦口利于疾，忠言逆耳利于行。”虛假的讚美，遠遠沒有真誠的批評來得珍貴。那些好聽的話，雖然讓我們感到舒服，但沒有太多的營養，甚至可能有害。很多時候，我們每個人都是手電筒，只能照見別人，而看不見自己。得意時敢於批評你的人，是老天派來幫你的貴人。

低谷時，堅持努力的自己

和優秀的人同行，與舒服的人深交，跟樂觀的人相處

金庸曾在一本書的序言中，講到他和蔡瀾的相處模式。每次相聚，都會有一段美好的時光。要么是共讀一本好書，談天說地，交流彼此的想法和看法；要么是去世界各地旅遊，一起體會感悟不同的風景、美食。他們之間，總有說不完的話題，甚至在宴會中，還會說些悄悄話，並引以為樂。不知有多少人，羨慕他們的相處和這段津津樂道的絕佳友誼。

莊子說：“君子之交淡如水，小人之交甘若醴。”朋友不在數量，舒服就好，乍見之歡，不如久處不厭。和舒服的人深交，就是品一杯好茶，養生養心，越後面越是唇齒留香。無論過去多少年，也不會感到陌生或厭煩，相處時始終舒心自在。

和善良的人往來，養福

《國風》有言：“與善者交，其明如光；與君子交，其溫如玉。”

善良，不動聲色，卻自帶光芒；不聲不響，卻暖人心脾。善良的人，能讓人心靈仁愛，讓人視野開闊，讓人胸懷慈悲。和他們往來，就在心田上播下福報的種子，給自己帶來驚喜和好運。

作家林清玄有次出門吃羊肉，羊肉館老闆突然對他打招呼。老闆問他：“還記得我嗎？”林清玄細想後說：“真對不起，我記不起來了。”只見老闆拿起一張20年前的舊報紙，指着上面的一片文章。原來，那是林清玄寫的一篇關於小偷的報道。小偷作案上千次，手法高超，最後還是被反扒高手抓住。最後，他還在稿件中懷着善意地說：“像這樣心思細密，手法靈巧的小偷，做任何一

件事情都會有成就的吧！”老闆告訴他，自己就是當年的小偷，也正是這句話讓他恍然大悟。現在的他，開了好幾家羊肉館，在附近都頗有名氣。

子曰：“與善人居，如芝蘭入室，久而不聞其香。”

善良的人，為人厚道，品行出衆，最值得信任和依賴。和善良的人往來，即使是最會謀面的一句好話，一個善念，也能讓你原本苦澀的生活變甜，讓你的人生充滿溫暖和希望。

曾國藩說：“一生成敗，皆關乎朋友之賢否，不可不慎也。”這一生，我們會遇到很多人，但並非人人都值得你交往。選擇朋友，就是選擇自己的命運。餘生，和優秀的人同行，和樂觀的人相處，和舒服的人深交，和善良的人往來。去靠近滋養你的人，才是交友最好的標準！



一生成敗，皆關乎朋友之賢否，不可不慎也。

唐代名臣魏徵說：“立身成敗，在于所染。”意思是，交什麼樣的朋友，就有什么樣的命運。因爲錯的人，會彼此消耗；對的人，能相互滋養。餘生，多去靠近滋養你的人，才更可能有光明的未來。

和優秀的人同行，養識

正所謂：近朱者赤，近墨者黑。環境對一個人的影響，是潛移默化且深遠的。當你和優秀的人同行，周圍全是努力向上的氛圍。自然而然，你也會用更高的標準反思自己，提高自己。時間長了，你的學識和認知都會從量變到質變，有着翻天覆地的變化。

俞敏洪說：“我一直向優秀的人靠近，一直追隨優秀人的腳步。”從進入北大開始，俞敏洪就將很多同學老師當成自己學習的榜樣。正因如此，他才能從一個普通農村家庭出身的子弟，最後成爲北大的優秀教師。創立新東方後，他選擇在更大的範圍內，和優秀的人在一起。無論企業家、政治家，無論年老年少，他都積極打交道，向他們學習。所以，他才能成就更好的自己，成爲偉大的企業家。

《圍爐夜話》有言：“交朋友增體面，不如交朋友益身心。”和優秀的人同行，是富養學識、自我成長最快的方式。長此以往，你才能開闊視野、打開格局，爲以後的發展蓄能。

和樂觀的人相處，養氣